

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 440.— | Negyed évre K 110.—
Fél évre „ 220.— | Egy hóra „ 50.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — 10-20

Kormányzói kézirattal ujra elnapolják a nemzetgyűlést

A kereszténypárt és a kisgazdapárt harca

Budapest, szept. 17. Két éves közös kormányzás után, amelyben a kereszténypárt és a kisgazdák vettek részt, megingott nemcsak a Bethlen-kormány, nemcsak az irányzat, amelyet képviseltek, de egyben a két párt közt is olyan torlaszok kezdének emelkedni, amelyek e pillanatban lekiúzhatatlannak látszanak. Az újabb kiüzbant ellentétnek olyan jelentőségük kezd lenni, hogy *tulhatadni látszik a két párt vetélkedése a Bethlen-kormány életét is.*

Kétségtelen, hogy az ellentéteket az a gazdasági krízis idézte elő, amelybe egy bukott pénzügyi politika és a gazdasági tárcák vezetőinek tehetetlensége vitte az országot. Hozzájárul ehhez az az elidegenedés, amely a két párt közt újabb a *kivitel-i botrány* során lépett fel.

A *kisgazdapártban* ma este jelenvolt néhány képviselő elkeseredetten beszélt a szövetséges párt sajtójának újabb támadásairól annál is inkább, mert ezekben az agresszív cikkekből a „*parasztiktatúra*” szó is olvasható volt. Ugyanakkor a főváros egyik kerületében beszámoló tartott Usetty Ferenc keresztény szociálista képviselő. Ezen a beszámólón is többször lehetett hallani azt, hogy a főváros dolgozó polgársága *semmitféle diktatúrát nem hajlandó tűrni*. Erdekes volt Usettynek az a kijelentése is, amely nyilván a másik párt felé volt irányítva és amely szerint „*a képviselői mandátum nem lehet senkinek iparigazolványa*”.

Általában a kisgazdapárt hangulata keserű. A kormányválságot itt sem tagadják, de azt mondják, hogy Bethlennek egyet len eszköze arra, hogy kabinetje életét meghosszabbítsa, a *nemzetgyűlést további elnapolása* lesz. Lehetségesnek tartják, ők is, hogy a *közeli napokban, a nyugatmagyarországi kérdés elintézése után, a kormányválság bekövetkezik*. — Még ebben az esetben is, ha csak egyes miniszterek kicseréléséről lenne szó, súlyos veszedelmek fenyegetnek, mert a kisgazdapárt hangulata ma olyan, hogy abban a pillanathban, amikor a részleges, vagy általános kormányválság aktuálissá válik, *ki fogja vonni a kormányból minisztereit*.

Hegedűs Loránt bukását ma már a kisgazdapárt is bevallja. Utódiánál *Paupera* Ferencet és *Urbanovich* Zoltánt emlegetik. Beszéltek ma esze gazdasági szakembereknek a kor-

mányzóhoz leendő meghívásáról is. A beszélgetések közt ott kísért állandóan az is, hogy a *Bethlen-kormány hamarosan távozik*.

A nemzetgyűlés 22-iki ülése a kormány szándéka szerint csak *formális* lesz. A kormány szándéka az, hogy *nem engedi szövevényezni a kiviteli engedélyek botrányát*. Ezzel szemben kétségtelen, hogy az ellenzék módot fog találni arra, hogy a kijárássok ügyét a legteljesebb részletességgel feltárja. Az ellenzék hárszabálytudósai kijelentik, hogy *csak arra van szükségük, hogy az ülést megnyissák, ők majd tudni fogják a módját annak, hogy miként szólaljanak fel*.

Budapest, szept. 17. A Magyarország írja: A *tegnapi minisztertanács elhatározta, hogy előterjesztést tesz a kormányzóhoz, hogy kézirattal napoltassa el a nemzetgyűlést. A kormánynak az a véleménye, hogy addig, amíg a nyugatmagyarországi kérdés megoldva nincsen és amíg a kiviteli ügyekben nincsen megállapítva a tényállás, addig csak felesleges izgalmakat okozna, sőt egyenesen veszedelmes lenne, ha ezekben az ügyekben vita kerekednék a nemzetgyűlésen és esetleg kormányválság következne be.*

A *kormánynak azonban ezt a véleményét nemcsak az ellenzék, de kivétel nélkül a kereszténypártok jelentékeny része és a disszidensek sem helyeslik*. Parlamenti szünettel el lehet odáznai a válságot, de bizonyos hogy a *kormány meg nem maradhat és esetleg sokkal mélyebbre ható változások is következhetnek be*, mint az ma belátható. A *mai szituáció megbukott, újról kell gondoskodni*. Egy áramlat mellett van, hogy most parlamenten kívül álló férfiak vegyenek részt a *kormányban*, ennek a megoldásnak azonban az *összes parlamenti pártok ellenségei*. Mások az *egységes pártot* szeretnék a disszidensekből, a kereszténypárt többségéből és a kisgazdák egyrészéből összekovácsolni. Viszont felmerült a *hivatalnok-minisztérium* gondolata is, amelyet előkelő helyről inicitáltak, de eddig e gondolat *rideg fogadtatásra talált*.

A *kormányzó kihallgatáson fogja fogadni a parlament vezető politikussait*, de kívülük hír szerint szó van parlamenten kívüli *politikuskok*, mint *Hadik János gróf, Tóth János, Perényi Zsigmond báró, Lukács László*

és *Zichy János gróf* kihallgatásáról is.

Összeférhetlenségi bejelentések

Budapest, szept. 17. A kiviteli engedélyek körüli kavargódás, úgy látszik, a közgazdasági életre is hatást fog gyakorolni. Politikai körökben napról-napra erősebb hangok hallatszanak azon képviselők ellen, akik *nagy cégek és vállalatok igazgatóságában ülnek* s igyekeznek vállalataikat befolyásuk révén előnyökhöz juttatni. Ezek ellen a képviselők *összeférhetlenségi bejelentést* fognak beadni. Szó van arról, hogy *Rubinek Gyula, Meskó Zoltán és Huszár Károly ellen is bejelentés fog történni, akik egy nagy vállalatnak igazgatósági tagjai*.

Buza Barna nyílt levele a miniszterelnökhöz

Budapest, szept. 17. Buza Barna, a Károlyi-kormány nyílt levelet intézett Bethlen István miniszterelnökhöz és tiltakozik az ellen, hogy védekező röpiratának megjelenését és terjesztését betiltották. Buza Barna újból sürgeti, hogy vizsgálják meg a Károlyi-kormány ellen emelt vádakát és szorítsák

rá Windischgraetz herceget, bizonyítsa be Károlyival szemben felhozott állításait. E vádakra vonatkozólag választiratában tényeket igyekezett előadni és most megfiosztják attól, hogy a válasz a nyilvánosság elé jusson. Kérde: hogy engedheti meg a miniszterelnök, hogy Windischgraetz súlyos vádakkal terheljen és viszont utját állják annak, hogy a vádlottak felelhessenek? Nem hihető, hogy ez az ország érdeke lenne, de bizonyos kényszerrendszernek lehet érdekében az igazság elnyomása is.

— Az Ön kormányzását — ugymond — szüntelenül súlyos panamavádak özönével háborítják. Igazak-e a folyton kísértő panamavádak, vagy nem igazak, én nem tudom. De azt tudom, hogy a Károlyi-kormányra a gyűlöletnek és üldözésnek eddig lefolyt két esztendeje alatt minden nyomozás után sem tudták felvetni semmiféle panamavádat, még csak a lejáró libb gyamuját sem.

Végül védelmébe veszi Buza Barna a Károlyi-kormány működésének jóhiszeműségét és újból kéri, vizsgáltsa felül a miniszterelnök a röpiratra vonatkozó döntést.

Rövid határidő a kiűritésre

Nem jönnek entente csapatok

Páris, szept. 17. Francia politikai körökben úgy tudják, hogy a Magyarországhoz *intézendő jegyzék rövid határidőt fog szabni a kiűritésre és a mennyiben a kiűrités ez alatt az idő alatt nem történék meg, az entente nyomban kényszerrendszabályokhoz fog nyulni*.

Páris, szept. 17. Az Homme Libre azt írja, hogy a *nyugatmagyarországi kérdés békés megoldása érdekében a szövetséges csapatok nem fognak közbelépni*.

A második entente-jegyzék szigorubb lesz

Róma, szept. 17. A *Corriera della Sera* munkatársa beszélgetést folytatott *Toretta* külügyminiszterrel.

— Ugy találtam — mondta a miniszter — hogy a bécsi kormány őszintén beleilleszkedett az új viszonyokba és élénken óhajtja a békés állapotok helyreállítását. A magyaroknak nem szabad elfeledniük, hogy *Ausztrián kívül ott van az entente is*, amely az első percek bizonytalansága után ma már *teljesen egyetért* abban, hogy a szerződés végrehajtását minden pontjában biztosítani kell. *A szövét-*

séges hatalmakkal mostani kollektív fellépése sokkal energikusabb lesz mint az első volt. — Azok után, amik történtek *semmi esetre sem engedhető meg, hogy a szövetségesek tárgyalásokba hocsátkozzanak a kiűrités állítólagos új feltételeiről*. A kiűrités részleteit a soproni szövetségi bizottság fogja megállapítani.

Gazdasági blokád

London, szept. 17. Az *Exchange* párisi jelentése szerint a szövetségesek elhatározták, hogy *Magyarországot blokáddal fogják sújtani*, ha Magyarország a felszólítás dacára Nyugatmagyarországot nem fogja kiűriteni. Ha a blokádnak eredménytelen maradna, akkor *erélyesebb intézkedéseket* fognak életbe léptetni, hogy Magyarország átadására kényszerítsék.

Mozgolódk a kis-entente

Prága, szept. 17. Spire tábornok, a Szlovákiában levő csapatok főparancsnokának elnöklése alatt Pozsonyban ülést tartott a katonai bizottság; az ülésen az entente katonai mész-

szóinak tábornokai is résztvettek. Az ülés lefolyását szigorúan titkolják, amiből nyilvánvaló hogy ott életbevágó fontosságú határozatról volt szó. Alkalmat az szolgáltatott a katonai bizottság tanácskozására, hogy Pozsonyba az entente tábornokhoz közlés ment, amely tudatta, hogy Szlovákia határán magyar lázadók olyan készülődéseket tesznek, amelyeket nem szabad figyelmen kívül hagyni.

A magyar hadsereg lefegyverezését követelik

A magyar kormány ebben a kérdésben már végrehajtotta a trianoni békét — Ujabb bécsi rágalom

Bécs, szept. 17. A Mittags-Zeitung mai számában a következőket írja: Az entente kormányai — miként jó forrásból halljuk — a nyugatmagyarországi események következtében elhatározták, hogy sürgősen hozzájárulnak a trianoni békeszerződés értelmében a magyar hadsereg lefegyverezéséhez és el vannak tökéltve a békeszerződés idevonatkozó rendelkezéseinek szigorú keresztülvitelére. Azok a jelentések, amelyek Párisba, Londonba és Rómába érkeztek, Budapestről azt mondják, hogy amíg Magyarország erős fegyveres hatalom felett rendelkezik, addig Közép-Európában veszedelem fenyegeti a nyugalmat. Ami ma Nyugatmagyarországon történik, az holnap bekövetkezhetik Szlovákiában. Arra is utalnak, hogy hiba volt Ausztriát Magyarországgal együtt lefegyverezni, a megfordított ut jobbnak lett volna. Az entente hatalmának nem lesz szabad több katonát fegyverben tartani, mint amennyit a trianoni békeszerződés meghatároz, tehát csupán 35.000 fegyver fölött rendelkezhetik. Az ugynevezett különítmények fennmaradása Magyarországon állandóan zavarja a belbékét és az összeültetések csiráját rejti magában. A szövetségközi katonai bizottság ennek következtében a legerélyesebben fog fellépni, hogy a veszedelem felszámolását, ami a magyar hadseregben kifejezésre jut.

A bécsi lapnak erre az újabb rágalmazó közlésére vonatkozólag elég utalunk a magyar kormányának a nyugatmagyarországi kérdésben az entente hatalmakhoz intézett jegyzékére, amelyben kifejezetten hangsúlyozta, hogy a magyar hadsereg létszámát már leszállította a trianoni békeszerződésben megállapított 35.000 főre és épen ezért nem volt módjában hogy a nyugati határ mentén katonai kordont vonjon.

Bániv a helyzetről

Páris, szept. 17. A Cablogramme kiküldött tudósítója beszélgetést folytatott Bániv Miklós gróf magyar külügyminiszterrel, aki annak a reményének adott kifejezést, hogy az ellentéteket sikerülni fog békés és törvényes uton kiküszöbölni. A tudósító jelenti továbbá, hogy Hegedűs tábornoknak Sopronba való érkezése jó benyomást keltett. A tábornokot a külföldön erélyes magatartásá-

A kis-entente államainak szószólója, Csehország, az entente eddigi határozott tilalmi ellenére újból engedélyt kért arra, hogy ne kelljen a dolgok folyását összetett kézzel néznie, hanem elébe vágasson a felleményeknek. A cseh katonai tényezők ugyanis abban a felfogásban vannak, hogy az entente a mai helyzetben nem ragaszkodik tovább vétőjához.

ról ismerik. Az osztrákok a nyugatmagyarországi falvak lakosai közül tuszokat szednek. Ez annak a bizonyítéka, hogy bevonulásukkal szemben a lakosság fejt ki ellenállást. Az osztrák katonák bolsevista jelvényeket viselnek.

Agyonlőtt fosztogatók

Sopron, szept. 17. A felsőpulyai járásból adatok érkeztek, hogy az ott levő szabadcsapatok néhány tagja kihágásokat követett el. A szabadcsapatok illetékes parancsnoksága kiszállt az illető helyekre, vizsgálatot indított, amelynek eredményeképpen három fosztogatót felfüggetett.

Davy újra Sopronba megy

Bécs, szept. 17. A Neue Freie Presse jelenti: Davy dr. osztályfőnök, mihelyt a szövetségközi tábornoki bizottság hajléktalansági feladatokat vállalt személyes biztonságáért, mint az osztrák kormány képviselője, újból Sopronba megy.

Cseh mese magyar mozgósításról

Prága, szept. 17. A Prager Presse bécsi levelezője entente diplomáciai részről a következőkről értesül:

Magyarországon pár nap óta a legnagyobb csendben szabály szerű mozgósítás folyik. Az 1895—1900 évfolyamok tartalékos tisztjei és legénysége behívó parancsot kapott, amelyet Ostenburg őrnagy irt alá. A behívó Sopronba a csendőrezredhez szól. Egyidejűleg Kecskemétre hívják be a mozgósított tüzérséget. A párisi nagyköveti konferenciát, valamint az entente nagyköveteit ezekről az eseményekről már értesítették.

A MTI-t beavatott helyen arról értesítették, hogy a cseh lap fenti híre nyilvánvaló valótlan-ságot tartalmaz. Tudvalevő, hogy Ostenburg őrnagy egy csendőrzászlóaljnak a parancsnoka, akinek aláírásával katonai behívók nem állíthatók ki és akinek a katonai behívásokhoz szükséges adatok nem állnak semmiképpen rendelkezésre.

Ostenburg őrnagy egyébként is Sopronban működik, ahol az entente katonai bizottságának nagy számban vannak képviselői. Ezek ilyen irányu működést semmi szin alatt sem engednének meg. Feltűnő, hogy a cseh újság ily kevés fáradságot vesz magának, hogy Magyarország ellen való vádaskodását ilyen átlátszó valótlan-ságokra alapítja.

Magyarország és a Népszövetség

Gent, szept. 17. Az itteni magyar küldöttség újabb néhány napi haladékot kért az albizottságtól felvételi kérelmüknek tárgyalására. Az albizottság most egyébként Lettország, Észtország és Litvánia felvételi ügyével foglalkozik. Az általános hangulat szerint Magyarország esélyei a felvételre vonatkozólag nem kedvezőtlenek. A kis-entente semmiféle eszköztől sem riad vissza, hogy Magyarország szószólója, Apponyi Albert gróf ellen s Magyarország ellen hangulatot keltsen. Most pedig minden delegátusnak elküldték Björzsonnak azt a nyílt levelét, a melyet annak idején Apponyihoz intézett a felvidéki állítólagos erőszakoskodások ügyében.

Prága, szept. 17. A cseh sajtóiroda jelenti Bukarestből: Az Universul, amelyet Take Joneșcu sugalmaz, vezércikkében kijelenti, hogy Magyarországot mindaddig nem lehet a népszövetségbe felvenni, amíg politikája ellentétben áll Közép-Európa valamennyi államának érdekeivel.

Német dajkamese bajor-osztrák-magyar monarchiáról!

Bécs, szept. 17. A B. Z. am Mittag jelentette, hogy Rosenheim községben egy született Degenfeld grófnő kastélyában magas személyiségek — többek között Horthy kormányzó — összejövetelt tartottak a bajor-osztrák-magyar monarchia megalakításáról.

Erre vonatkozólag a müncheni állandó országgyűlési bizottság tegnapi ülésének végén Sweyer dr. államtitkár a bajor kormány nevében erélyes éditelést tett. Sweyer kijelentette, hogy annyit mindenesetre el lehetett volna várni, hogy legalább a birodalmi kancellár, a birodalom első hivatalnok, nem fog felülni az ilyen dajkamésnek.

Kertész divatruháza Piac-utca 19.

Igen nagy választék gyapju szövet,

selyem, grenadin, opál- és selyemvásznak, női és férfi fehérműek, az áremelkedések dacára is 0000000 mérsékelt, olesó árak!! Felhívom a t. vevőközönség figyelmét mielőtt bevásárolni óhajt, hogy áram olesóárgóról nyözdök meg!!

GERŐ ERNŐ ruhaárjegyzéke!

férfi- és fiu-ruhaárúháza. Piac-u. 69. sz. Megyeházzal szemben.

Férfi öltöny és felöltök K 2400-tól feljebb
Fiu öltöny és felöltök „ 1600- „ „
Gyermek öltöny és kabátok „ 670- „ „
Rövid téli kabát, szőrme- és bőrbekecsékben nagy választék. Olcsó szabott árak.

A középiskolai tanárok helyzetük javításáért

A hihetetlen nélkülözéseknek kitett köztisztviselők közül hol egyik, hol másik csoport emeli fel szavát, hogy keservesen panaszkodják a türehtetlen drágaság miatt és hogy segítséget kérjen a mindent elnyelő nyomor, a végromlás ellen.

A bírák után most a középiskolai tanárok jaidulnak fel. A győri állami reáliskolából, amely a főiskolai évtől kezdve „Révai Miklós reáliskola” nevet visel, indult ki a mozgalom, amely több olyan kérdésnek a sürgős megoldását kívánja, amelyek a tanárokat érdeklik közelebbről. Így kívánják, jobban mondva követelik, hogy a középiskolai tanárok státuszrendezésében ugyanazok az elvek érvényesüljenek, mint a többi egyetemi képesítésű tisztviselőknél. — Már csak a kari tekintély szempontjából is követelik, hogy a tanárok előtt is meg kell nyitni az V. fizetési osztályt, amint az nyitva van a bírák és pénzügyi tisztviselők előtt. Erre nem az anyagi érdek sarkalja őket, hanem hivatásuknak a megbecsülése, a tanári társadalom rangszínelonájának a megóvása.

Kívánják a győri tanárok a magántanításnak újabb szabályozását, mert a most fennálló, szükkeblü miniszteri rendeletek szinte lehetetlenné teszik, hogy a tanár azt a mellékfoglalkozást folytassa, amely hivatásával és képességével leginkább megegyezik, t. i. a magántanítást.

Kívánják a 30 évre kötelezett tanárok szolgálatából folyó számos visszasságnak a rendezését. Elsősorban azt, hogy ezek a 30 évre vállalkozott tanárok hadd szolgáljanak 35 évig és nyugdíjazáskor részesüljenek 35 éves kartársikkal egyenlő elbánásban. A szörnyű módon megváltozott viszonyok között ember-telenség volna betü szerint végrehajtani az 1912. évi nyugdíjtörvénynek a 30 éves tanárookra vonatkozó szigorú rendelkezéseit.

A győri tanárok természetesen a többi tisztviselőkkel közös bajukra is reámutatnak, így a kedvezményes ellátásnak gyötrelmes hibáira és fogyatkozásaira. A kedvezményes ellátás ügyeit egy tábornok, Schelzter volt hadügyminiszter intézi, ott tehát katonai pontossággal kellene mindennek folynia, mégis a kedvezményes élelmiszereket hó közepén vagy még azon is tul kapják ki a tisztviselők; addig éhezhetnek, kérhetnek kölcsön vagy fizethetnek fizetésüket sok szoroson felülmuló árakat a leg-szükségesebb cikkekért, lisztért, zsírért, cukorért. Ime, ma szeptember 17-ike és itt Debrecenben a tisztviselők csak híret kapták annak, hogy majd kikapják járandóságukat.

Mindezeknek a kérdéseknek sürgős megoldása, egyáltalában a tanárok nyomasztó helyzetének gyökeres megváltoztatása végett tanári kongresszust kívánna a győriek, amelynek már október elején össze kellene jönnie és még a tél beállta előtt eredményt kellene elérnie.

A győriek mozgalomához az ország középiskolái fentartás

megcsalta őket és hogy a Bihar keresztesen átszállításra várakozó hittestvér csak a család fantáziájában élt. Fellelőntést tettek a rendőrségen, amely most megteszi a kellő intézkedéseket, hogy ha Csák ismét átjönne a határon, azonnal tartóztassák le.

Az őszi időnyre legelőnyösebben az ARANY-BIKA divatházban

szerezheti be ruházati szükségleteit. Női ruhaszövetek, angol férfi szövetek, selymek és bársonyok, zefírek és vásznak, kötött és trikóárúk, fehérneműk nagy választékban érkeztek. Mindenkinek érdeke raktárunkat meglátogatni. Vételkényszer nincs.

Hegedűs az adódetektívekről

Budapest, szept. 17. Hegedűs Loránt pénzügyminiszter nyilatkozott az adódetektív intézménynek felfüggesztéséről s többek között a következőket mondta:

— Az adóellenőrzéssel megbízott detektív-szervezetnek felállításáról szóló utasítást hatályon kívül helyeztem. A rendelet nem felelt meg azoknak az iniciatíváknak, amelyeket a szervezet felállításakor szemelőtt tartottunk. Azonban a rendelet hatályon kívül helyezéséhez fűzött „remények” nem felelnek meg a valóságnak.

HIREK

— Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban: a Nagytemplomban: délelőtt 10 órákor prédikál Szele György lelkész, délután 5 órákor Konrád Zoltán h.-lelkész; a Kistemplomban: délelőtt 9 órákor Konrád Zoltán h.-lelkész, délelőtt 11 órákor Tóth János lelkész, délután 3 órákor Marton Sándor s.-lelkész; a Kossuth-utcai templomban: délelőtt 10 órákor prédikál Gábor András s.-lelkész, délelőtt 8 órákor ifjúsági istentiszteletet tart Mezei Béla s.-lelkész, délután 3 órákor gyermekistentiszteletet tart Mezei Béla s.-lelkész, délután 5 órákor prédikál Uray Sándor lelkész; az Árpád-téri templomban: délelőtt 10 órákor prédikál dr. Révész Imre lelkész, délután 3 órákor gyermekistentiszteletet tart Kiss Andor s.-lelkész; az ispotályi templomban: délelőtt 10 órákor prédikál Varga Jenő s.-lelkész, délután 3 órákor gyermekistentiszteletet tart Varga Jenő s.-lelkész; a homokkerti imaházban: délelőtt 10 órákor Kovács János vallás-tanító-lelkész; a városi szegényházban: délelőtt 10 órákor Kiss Andor s.-lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele a ref. egyház tanácstermében, Egyház-tér 17. sz. a, vasárnap délután fél 4 órákor lesz.

Svájc magyar királynak tekinti IV. Károlyt

A svájci lapok nyomán közlik azt a hírt, hogy a svájci kormány IV. Károlyt területenkivülének ismerte el és mint ilyen minden adótól fölmentette. A svájci kormány elhatározását, amely teljesen alkotmányos úton jött létre, a következő képen okolják meg.

Magyarország államformája ezidő szerint királyság. IV. Károlyt, mint a királyság törvényes uralkodóját, ismerik el. IV. Károly azonban ezidő szerint akadályozva van a királyi ha-

talom gyakorlásában, de sem mint Magyarország királya, sem mint Ausztria császára, nem mondott le az uralkodói jogokról. Magyarország és Ausztria között most ebből a szempontból van különbség, hogy Ausztria közben a köztársasági államformát vette fel. Miután azonban IV. Károly a magyar királyságnak uralkodója, megilleti a területen kivüliség és az ezzel járó jogokat a svájci kormány teljes mértékben biztosítja neki.

— Szabad az utazás a déli végekre. Hivatalos helyről közlik a MTI-val: A jugoszláv megszállás alól felszabadult területeken a személyforgalom a mai napon szabaddá tétetett. Az utazásokra vonatkozóan az egész magyar impérium alatt álló területen általános érvényességű rendeletek a mérvadók.

— Déri Frigyes Debrecenben. Déri Frigyes — mint értesülünk — a nyár folyamán állandóan betegeskedett és így nem hajthatta végre azt a programját, hogy a nyarat a Balatonnál töltsi és itt Czako Elemér miniszteri tanácsossal véglegen megállapodik a Debreceni Déri-muzeum létesítésének minden kérdésében. Most azután arról értesítették Czako Elemért, hogy a hónap végén Budapestre érkezik, ahonnan valószínűleg együtt lejönnek Debrecenbe és itt a városi tanáccsal végleges megállapításokat létesítenek.

— Pertörles Löw főrabbi ügyében? Megirtuk, hogy Löw Imánuel dr. szegedi főrabbi ismeretes bűnügyében a szegedi törvényszéken e hó 19-ikére kitűzött főtárgyalást az igazságügyminiszter intézkedése folytán elhalasztották. A Szegedi Napló értesülése szerint a főtárgyalás elhalasztása pertörlessel van összefüggésben.

— A budapesti szerb főkonzul. Belgrádból táviratozzák: A minisztertanács az SHS állam budapesti főkonzulává Bolyovics Ljugomirt nevezte ki.

— 58 dalárdista a vízbe fullt. Madridból táviratozzák: A spanyolországi Lerida városkában egy dalegylet tagjai csónakon kirándulásra mentek a Segra folyóra. 62 dalárdista fullt be egy rozoga csónakba, amely a nagy megterheléstől felborult. — Csak négy ember menekült meg, 58-an a vízbe fulltak. Ed-dig 31 holttestet fogtak ki a vízből.

— Beiratkozás a városi nőipariszkolába szeptember 21—24-ig az iparostanonciskola igazgatójánál.

— Az Országos Birói és Ügyészi Egyesület debreceni internátusa részére a következő adományokat vettem: Emerich Vilmos 400 kor., Eszenyi Jenő és Csáky János 700 kor., dr. Galánfy János 90 kor., dr. Hódy Béla 150 kor., Dékán Jenő és Sággy Ferenc 1500 kor., Eszenyi Jenő 6522 kor., Főhn József 100 kor., Szép László 500 kor., dr. Kesserü Lajos 342 kor. 70 fill., Karap Mihály 1000 kor., Lukács Frigyes 200 kor., dr. Baltazar Dezső 200 kor., ifj. Losonczy János 500 kor., Krausz Ignác 500 kor., Grünwald Lajos 500 kor. Nemes célt szolgáló adományaikért fogadjunk köszönetünket a választmány megbízásából: Nagy Kálmán internátusi igazgató.

— A városi köztisztasági és fuvarozási vállalat értesíti a közönséget, hogy az őrskékek tisztítása kizárólag az ő joga és kötelessége. Az ilyen természetű munkák csak a vállalat irodájában (Kossuth-utca 9.) rendelhetők meg, amikor a fuvardíj előre fizetendő. Az alkalmazottnak történt fizetést a vállalat el nem ismeri. Kivételes esetben a vállalat igazolvánnyal ellátott pénzbeszedője veheti föl a pénzt. Debrecen sz. kir. város köztisztasági és fuvarozási vállalata.

— Zoltán István hírlapíró öccse kérem azokat, akik tudnak a harctéren eltűnt bátyám iratainak, könyveinek és egyéb ingóságainak hollétéről, (melyek értékkel csak reám nézve bírnak), közöljék velem: Zoltán Endre Nyirbátor, „Bóni” gyártelep címre.

— Az árvaszék relikviái. A városi árvaszéknél a tanács elrendelte a nagy mértékben felgyűlt régi iratok kiselejtezését. A kiselejtezendő iratokat az árvaszéktől a történelmi levéltárba viszik át, mert gyámhatósági iratok selejtezésénél nagy

óvatossággal kell eljárni. Igen értékes történelmi relikviák kerülnek így felülvizsgálat alá s épen ezért a selejtezésnél részt vesz az országos levéltár és a fővárosi levéltár megbízottja is.

— A gazdasági akadémián levő városi alapítványi hely elnyeréséért négy hallgató pályázott. A pályázati kérvényeket a tanács véleményezésre kiadta a gazdasági akadémia igazgatójának, aki ma érkezett válaszában a városi alapítványi helyre Juhász Gyula harmadéves hallgatót ajánlotta.

— Film-Revue az Apolloban. Bizonyára élénk tetszést fog kiváltani közönségünknek az Apollo mozi ujdonsága, mikor Debrecenben is bevezeti a Budapestben oly kitiünően bevált Film-Revuet elsősorú művészek személyes szerepeltetésével. Az igazgatóság értesítése szerint, minden hónapban hoz egy-egy ilyen műsort.

— Petrovich Szvetiszlav, Mattyasovszky Ilona, Bolváry Géza személyes vendégszerelése jövő héten az Apolloban — Film-Revueben.

— A kávések figyelmébe! Az Árvizsgáló Bizottság felhívja a helybeli összes kávésokat, hogy a tejeskávé és a teáért a nap nem fényűzési szakában felszámított árak jegyzékét 3 nap alatt a bizottság hivatalába (Piac-u. 9. sz. I. emelet) nyújtásuk be.

ÜZLETI KÖNYVEK

minden nagyságban és kivételben kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. papírkereskedésében, Piac-utca 34. szám.

Tankönyvek

az összes helybeli és vidéki elemi és középiskolák részére kaphatók oo

Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.t. könyvkereskedésében.

Iskolatáskák, könyvszettek, körték, ugyszintén mindenféle író- és rajzszerkesztés nagyválasztékban kaphatók

Piac-utca 34.

Vegyetek menekült helyeket!!

Rizárólagosan postőrházamat Király-utca 4. sz. alól Feldheim Piac-utca 67. (Frohner-épület) helyeztem át. Dezső.

— **Beomlott egy templom mennyezete.** Brüsszelből táviratozzák: A brüsszeli Szent Anna templom bolthajtása tegnap reggel beomlott. Egy asszony és két fiatal leány meghalt. A katasztrófát valószínűleg az a heves szélvihar okozta, amely Brüsszel felett dühöngött.

— **Hajdumegyei községek a menekülteknek.** Az Országos Menekültügyi Hivatal menekültügyi biztosságának, Osváth János dr.-nak Hajdúvármegye területén folytatott nemes agitációja folytán a községi képviselőtestületek a következő segélyeket szavazták meg: Kaba 5000 K, Tetétlen 5000, Hajduszovát 15000, Püspökladány 5000, de egyúttal utasította az előjáróságot, hogy a községi egyenes állami adók 3 százalékának meg felelő 2700 K és az előbbi 5000 K közötti különbözetet (22000 K) lehetőleg teljes összegében vegye fel a jövő évi költségvetésbe a menekültek segélyezésére. Egyek 5000 K, Tiszacsege 10,000, Hajdusámson 10,000, Míképés 5000, Vámospécs 5400, Hajduhadház 40,000, Téglás 10,000, Hajdudorog 20,000, Felsőjózsa 4000, összesen 134,400 koronát. Földes. Balmazújváros és Nádudvar községek képviselőtestületei legközelebbi közgyűléseiken fogják meghozni a vagyoni erejükhez mért áldozatot.

— **Védekezés a vörheny ellen.** Debreczenben az utóbbi időben a vörheny (skarlát), nagyobb arányokban és súlyos, gyakran halálos kimenetelű fordult elő. Mivel a betegség terjedése a legkönnyebben az iskolák közvetítésével történik, a tisztviselők az iskolába járástól nemcsak a beteg testvéreit és vele egy háztartásban lakókat fogják eltiltani, hanem a viszonyokhoz képest kiterjesztik a tilalmat a ház vagy udvar összes iskolásgyermekeire is, valamint mindazokra, kiknél bármily csekély gyanu is áll fenn arra nézve, hogy a fertőzésnek terjesztői lehetnek. Ezenfelül joguk és kötelességük elrendelni mindent, ami a veszedelmes betegség elfojtására kilátást nyújt, így a többek között a felnőtt családtagoknak hivatalba, irodába, üzletbe stb. feljárását és egyéb szükségességeket is. A polgármester ezért felhívja a város lakosságát, hogy a tisztviselők és előjáróság rendelkezéseire pontosan alkalmazkodják, őket nehéz munkájukban ne akadályozza, hanem támogassa, mert csak így lehet egy esetleg pusztító járvány felépését megakadályozni. Aki a rendelkezéseket megszegi, vagy kijátsza, azt kihágás miatt megbüntetik.

— **Nagy adomány a közművelődési könyvtárnak.** Az 1919 augusztusában megnyitott s az egész országban páratlan lendülettel fejlődő, példátlan forgalommal bíró Közművelődési Könyvtárunk iránt a közönség áldozatkészsége is kezd mutatkozni. Több adomány után most kapta meg a Könyvtár özv. dr. Legányi Gyuláné urnó nagylelkűségéből megboldogult férje, dr. Legányi Gyula 334 kötetből és 62 füzetből álló, becses orvos- és tudománytudományi műveket tartalmazó könyvtárát, a nagyértékű könyvvállalással együtt. Az ajándékot a Könyvtár a megboldogult iránt való kegyelemből „dr. Legányi Gyula könyvtár” címen külön fogja ke-

zelni. Ugyancsak értékes 66 kötetből álló, főleg kertészeti műveket tartalmazó könyvadományt kapott a könyvtár néhai Sárvary Lőrinc hagyományából. E két nagyobb adományon kívül még a következő ajándékokban részesült a könyvtár a folyó évben: Békésy József helyi v. tisztv. 100 K. László Ferenc 1, Nagy Mihály 6, Losonczy Lajos 1, Biró Bálint, Szántó Győző 5 és Berger Flora 2, Révész Benőné 1 kötet. — A Fűvészkert-u. 2. sz. alatt levő könyvtár nyitva van köznapon délelőtt 10—12-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12-ig. Olvasótermét minden 16 éven felüli lakos díjtalanul látogathatja, míg a kölesző osztályba a rendőrségi lakásbejelentőlap bemutatása alapján, 10 K biztosíték lefizetésével lehet belépni, kiskorúakat csakis szüleik irathatnak be.

— **Hölgyeim! ne formáltassák kalapjaikat,** míg a téli idény legújabb 45 szebbnél-szebb változatú bécsi modelljét meg nem tekintik a Kalapüzemben Piac-utca 9. szám.

— **Mindenféle szőrmeruhákat** szakszerűen legújabb divat szerint és legolcsóbban alakít, javít Klonda szűcs, Piac-utca 21.

— **Jó gépiró kasszonyt** keresünk, Dr. Fényes ügyvédek.

— **Pálkafőző üstök,** mosóüstök, istsházak, itatóvályuk legolcsóbban beszerezhetők Mándoki rézművesnél, Arany János 13.

— **Puch-kerékpárok,** új és használt, Liga-gummi olcsó árban Molnár Testvéreknel.

— **Moskovits uridivat szalon.** Állandóan angol szövetek raktáron. Hatvan-utca 5.

— **Kalapok,** saját készítményű fehéreművek nagy választékban kaphatók Werner Sándor divatházában (Neumann M. helyiségben).

— **Star, Juna, Smart őszi számai** kaphatók Hegedűs és Sándor irod. r.-t. könyvkereskedésében.

— **Aranyat, ezüstöt,** briliánsokat legmagasabb árban vesz Braun A. és Tsa ékszerész Passage, Gambrinus mellett.

— **Kereskedők iparosok figyelmébe!** Az 1921. évi 39. t.-c. alapján készült Forgalmi adó pénztárkönyv előírás szerint felülbélyegezve (hitelesítve) kapható az Alföldi könyv- és papírkereskedésben Debrecen, Piac-utca 18. Viszontelárusítóknak árendemény!

— **Schmidt Mizi** tudatja tanítványával, hogy a tanítást újra megkezdi.

— **Villamos világítás,** telefoncsengő berendezéseket szakszerűen szerel Földes Sándor, Hatvan-u. 18. Telefon 210. **Wolfram-égők,** szerelési anyagok nagy raktára.

— **Saját készítményű bőröndök,** lábszárvédők, utazási cikkek Feuerman bőröndösnél, Piac-utca 44.

— **Becsés figyelmét** felhívjuk!! Király-utca 4. szám alatti Posztó-áruház kirakatainak megtekintésére, ahol csakis jó minőségű svajcszövetek, bélsárak, angol különlegességek a legelőnyösebb árban lesznek kiszolgálva.

— **Elite, Revue Parisienne, Wiener Modeschan** és még sok más francia és angol divatlapok őszi számai kaphatók Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében

— **Tükröket** minden nagyságban gyárt, üvegeket csiszol, ócska tükröket újja fonosoroz Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Debreczen, Sziv-utca 15. Telefon 356.

— **Valódi bőr iskolai táskák, zsebtántartók, bőrszíjak, irkák,** mindenféle írószerek kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. papírkereskedésében.

— **Szőnyegek** nagy választékban. Linoleum és mindenféle bőrvászon érkezett és gummi-kabátok gyári lerakata Haas Lipót Linoleum áruház, Ferenc-József-ut 58.

— **Garantált valódi angol szövetek** nagy választékban Fischer Adolf és fiánál Piac 61. kapható.

— **Forgalmi adó vezetéséhez szükséges pénztárkönyvek** mindenféle nagyság és vastagságban hitelesítve is beszerezhetők Hegedűs és Sándor Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság papírkereskedésében Piac-utca 34.

PANETH SZALÁMIGYÁR
lerakata Piac-utca 19. Telefon 712.

Áremelkedés a magánforgalomban

Zürichi zárlat 1.12 és fél

A korona árfolyama a zürichi nyitáskor ugyan ma is 1.10, mint tegnap, de Bécsben a magyar korona ára 2.90-ig esett s ez a körülmény a magánforgalomban élénk vásárlást és ezzel az árak emelkedését vonta maga után. Lichtig 1190—1250, Klotild 2800—900, Orsz. Fa 1350—70, Salgó 5700, Államvasut 3025, Rima 2800, Alt. kőszén 8500, Viktória 11700, Borsod-Miskolci 3750, Hazai Fa 5025, Foresta 1800.

A **valutapiac** élénk, az árak jelentékenyen emelkedtek; Napoleon 1850, Dollár 556—563, Márka 5.52 és fél, Sokol 6.50—6.60, Lei 5.30—5.50, Osztr. korona 36.75—36.

A **deviza-piacon:** Bécsi kifizetés 35.75—36.75, Prága 6.50—6.45, Berlin 5.25—5.45, Milano 23.50, Bukarest 5.40.

Zürichi devizák

Zürich, szept. 17. (Zárlat.) Berlin 5.00, Hollandia 183, New-York 580, London 21.75, Páris 40.95, Milano 24.50, Prága 6.95, Budapest 1.12 és fél, Zágráb 2.40, Bukarest 5.80, Bécs 0.52.

Terményüzdsze

A terménypiacon kevés vevő volt. Különösen a rozs és árpa elhelyezése volt nehéz. Az irányzat egyes fajtából barátságosnak mondható. Buza tartott, rozs javult, takarmányárpa szilárdan került forgalomba. Csöves kukorica szintén javult.

Hivatalos zárlat: Buza tiszavidéki 1540—80, pestvidéki 1530—60, fehérmegyei 1530—70, rozs 1160—80, takarmányárpa 1470—75, sörárpa 1525—60, zab 1380—420, tengeri 1700—800, köles 1175—250, repce 920, korpá 880—900.

Kötések: Két vagon dunántúli buza 3 havi váltó pesti paritása: 1600, Dunántúli 3 havi váltó 3 vagon 1595, 4 vagon készpénz fizetés mellett 1550, 300 vagon tiszavidéki 3 havi váltó pesti paritás 15, rozs 12, készpénzfizetés mellett; takarmányárpa 2 vagon ab állomás 1470, 2 vagon ab állomás 1450, 1 vagon ab állomás 1440, 1 vagon pesti paritással 1475; sörárpa 1 vagon pesti paritással 1580; zab 1370 pesti paritás, 1 vagon 1420 pesti paritás; csöves kukorica 910 ab állomás, köles 500 mázsa 11 és fél ab állomás; repce 1 vagon ab Budapest, repcepogása 1512; 3 vagon új bab ab Bolgárdi 20 és fél.

Vetőmagvak: Lóhere nyers 95—100, lucerna 100—5, biborhere 28—32, vik-



MINŐSÉGE UTÓLÉRHETETLEN

tória borsó 18—20, muhar 12, napraforgó 13—14, mák 58—60. — Mind névleg.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

VASÁRNAP: Délután: *Náni*, népszimfonia. Este: *Kaméliás hölgy*, dráma. HETFO: *Bánk bán*, tragédia. (Tiszviselő-est.)

KEDD: *A legszebb kaland*, vígjáték. SZERDA: *A mi falunk*, népszimfonia.

A lemondott előadás. Kinos feltűnést kellett ma este a színháznál, hogy Bodán Margit az esti órákban bejelentette, hogy ma nem játszhatik, mert beteg lett. — Az utolsó percekben Bródy Irén vállalkozott Bodán helyettesítésére és a neki ismeretlen szerepet olvasva, sikeresen meg is mentette a mai előadást. Mint értesülünk, a Bodán Margit és a színház igazgató-sága közt ma felmerült nézeteltérés, amelynek az előadásnak ilyen teljesen szokatlan módon és időben történt lemondását is tulajdonítják, holnap Bodán Margit szerződésének felbontásával fog végződni. Mindenesetre kívánatos, hogy a színháznál, ahol a fegyelem épenolyan fontos közvetelmény, mint maga a művészi készség, inkább annak a budapesti színésznőnek a példája legyen irányadó, aki kifinomult lábbal is lejátszotta szerepét, mint a fegyvelmezetlenség mai szomorú esete, amely nemcsak inkolligialis, de a közönség semmibevevését jelenti. Ezt pedig még a legnagyobbak sem engedhetik meg maguknak büntetlenül.

A színházi iroda hírei:

A Csokonai-színházban ma, szept. 18-án, vasárnap d. u. a közönség óhajára „Náni” helyett a rendkívül nagy sikert aratott **Postás fiú és huga c.** énekes bohózat megy Halassy-néval, Kálmán Mancival, Heltayval és Bánhidnyval a főszerepekben.

Kaméliás hölgyet játszik vasárnap, 17-án este a Csokonai-színházban. A vezetőszerep Halassy Mariska és Rubinyi Tibor kezében van.

Herczegh Ferenc világhírű színjátéka, a Kék róka kerül ma műsorra a Vígyszínház-mozgóban. A híres svéd Svenska-filmgyár ezzel az alkotásával bámulatos eredményt produkált. A csodás, fényes és pazar kiállítás, utólrhetetlen színjáték és a mindvégig izgatón érdekfeszítő cselekmény páratlanul érdekes szórakozást nyújt a nézőnek. A legjobb reklámot maga a közönség csinál e kivá-

lő filmujdonságnak azzal, hogy elragadtatás hangján nyilatkozik mindenfelé róla s így csak természetes, hogy napról-napra nagyobb számú közönség vonul a Vigszínház-mozgóba, hogy megnézze a Kék rókát. Ma az előadások délután 3 órakor félhelyárakkal, 5, 7 és 9 órakor rendes helyárakkal kezdődnek.

Hétfőn, kedden nagy amerikai sláger kép a Vigszínház-mozgóban. „Lázadó titok” a címe annak a kolosszális 6 felvonásos társadalmi drámának, amely az amerikai mozoknak huzamosabb ideig volt „cassa-darabja”. Valódi amerikai izü tü-neményes változatu izgalmas kép ez a nagyszabásu filmalkotás, amelyről elmondhatjuk, hogy az idegekre megy. Kétség-telen, hogy nagy érdeklődést fog kiváltani.

Félhelyáru előadás vasárnap délután a Vigszínház-mozgóban. Herczegh Ferenc világhírű színművét ma délután 3 órakor félhelyárakkal adják a Vigszínház-mozgóban.

A halálautó 5 felvonásos kalandor drámát mindenki nézze meg szerdán és csütörtökön a Vigszínház-mozgóban.

Petrovich Szeptizlav, Matyasovszky Ilona, Bolváry Géza európaszerte ismert filmművészek személyesen lépnek föl jövő héten az Apollóban.

Baccarat, Bernstein világhírű drámája 5 felvonásban, Amerikai film. Ma, vasárnap utoljára

mutatja be az Apollo ezt a szenzációs hatású filmet 3-5-7 és 9-kor.

Fehér asszony. (Star-film) dráma 6 felvonásban, hétfőn az Apollóban.

Darkóné, Simonffy Irén zongoraművésznő október 1-én, szombaton tartja önálló hangversenyét a városi zeneiskola hangversenytermében. Másorán szerepelnek a zeneköltészet remekei közül Bach, Haydn, Beethoven, Brahm, Cauperin, Debussy, Liszt stb. mesterek művei. A művésznő játéka iránt, melyet utoljára a kormányzó ur Ófőméltósága tiszteletére rendezett hangversenyen volt alkalma élvezni városunk közönségének, általános élelnek érdeklődés nyilvánul meg.

Fényképek BURG-nál Szent-Anna 5. Igazolványba 24 óra alatt.

SPORT.

Futball. Izgalmas napja lesz holnap a debreceni futballsportnak. Három egyaránt izgalmas bajnoki meccs fog lejátszódni vasárnap, amelyekről a napokban már beszámoltunk. A DKASE—DVSC mérkőzés a Diószegi-úti pályán fog lejátszódni fél 4 órakor, míg a DMTK—DEAC küzdelem 2 órakor ugyanitt kerül eldöntésre. — A DTE—KSE bajnoki meccse 4 órakor lesz a nagyerdői pályán.

NŐI KALAPOKAT

45 szebbnél-szebb modell után szakszerűen és leggyorsabban csak a

PIAC-UTCA

9

Kalapüzem

FEST, VASAL ÉS ALAKIT!!

PIAC-UTCA 9. SZÁM. TELEFON 153.

Melyen a napi áron alól tölgy töltőképes

uj hordók kaphatók kisebb nagyobb űrtartalommal

Szatmáry Géza kádármesternél Debrecen, Vigkedvő Mihály-u. 63. sz.

Mindennemű

bádogos és vízvezeték munkát és azok javítását jutányosan és pontosan vállaljuk. — Fűrdőkádakat kölcsön adunk

Weinberger és Friedmann bádogos és szerelők Halköz 1. és Széchenyi-utca 24. sz.

Cirokszakállt keres megvételre

Balázs Sándor cirokseprő gyára Debreczen Külsővásártér 15. Telefon 995.

GYŐZŐDJÖN MEG! Brillánsért, aranyért a legmagasabb árt fizetem. **GRITSCH** ékszerkereskedő Verőcezi-u. 2. sz. (Iparkamara.)

Tisztelettel felkérjük a nagyérdemű helyi és vidéki vásárlóközönséget, hogy a portál építésének tartama alatt az árusítás nem szünetel és cipő-áruinkat a dusan felszerelt raktárunkban megtekinteni sziveskedjenek.

Kiváló tisztelettel **TURUL** CIPŐGYÁR R.-T. Debrecen, Piac-utca 48.

ECET legolcsóbb napi árban kapható Steinberger Dezső ecetgyárban, Simonffy-u. 14. Ugyanott használt ecet és bor-diók kaphatók.

Még csak rövid ideig! **Donnert Cirkusz**

Debreczenben a Széchenyi-utca végén. Vasárnap, 1921 szeptember 18-án

2 nagy ünnepi előadás

délután 4 és este 8 órakor. A délutáni előadásban is a teljes esti műsor!

25 attrakció! Rendes helyárak.

Jegyek vasárnap délelőtt előre vált-hatók Schwarz pipás üzletében, a városházával szemben és egész napon át a cirkusz jegypénztáránál.

TÜZIFA waggon tetelekben, ölenkét és felaprítva **Kőrifa és párisi kokszt** legelőnyösebben beszerezhető KEMÉNY-fatelepen Pesti-utca 2. Telefon 13-95.

Bélyegzőgyár és vésőintézet PAULO I. Telefon: 13-65

„ELEKTRA” ELEKTROTECHNIKAI VÁLLALAT. Cégtulajdonos: Gold Sándor, Debrecen, Halvan-u. 2. l. em. Villanyvilágítás, motorok, c. en-gők, berendezéseket és javításo-kat a legjutányosabban készít.

Ha feltűnő szép nőt lát, az BRÁZAY najádkrémjén, puderén, parfüm-jén és szappanán kívül más szépségért bizo-nyára nem használ. - Csodás hatású cikkek!

Palafedést m²-ként 170 koronáért készítünk **SINGER ÉS TÁRSA VÁR-UTCA 7. SZ.**

Dollárt és más idegen pénzeket ledrágábban vesz **Gótsch Sándor** bankirodája Piac-u. 38. száma alatt, 1. emelet.

„KÜRTI” CIPŐKRÉM elsősorú békebeli minőségben ismét kapható minden jobb üzletben. Magyarországi egved-áruság **FLEISCHER MÓR.** Központi iroda Halvan-utca 38.

Petőfi-tér 9. | Telefon 9-76.

Kristály-Kabaré.

Naponta fővárosi nivóju elsőrendű műsor. Uj tagok felléptével. Baar italok! Kitűnő konyha! **Parkettánc!** Kezdeté fél 9 órakor. Belépti-dij 20 K vigalmival együtt.

Téglagyaraknak különösen alkalmas husz waggon elgázositott, **apró szén** eladó a Gzgyárban.

Ha Budapestre jön, ne mulassza el
VARGA cégnél Kossuth Lajos-utca 11.
kötött és szövött árú különlegességeit megtekinteni és az új szabadalmazott „OSETA” harisnyát vásárolni.
Egy pár „Oseta” harisnya 2 másik pár harisnyát pótol.

Mindentéle lakatos szakmába vágó munkát elvállalok
Új tüzhelyek és kályhák
állandóan raktáron ::
FEKETE LAJOS
lakatosmester, Piac-u.
66. sz. :: Telefon 737.

Száraz tűzifa

2 éves vágású bükk és gyertyán vagontételekben, valamint ölenként és aprítva bármily mennyiségben ooooo azonnali szállításra. ooooo
Darabos és oltott mész,
cement, cserép, téglák, fedőlemez beszerezhető
BARTHA FATELEPEN,
Ispotály-u. 3. b. Telefon 785.

TEXTILÁRUK!

Közvetlen behozatal.
Ha feljön Pestre,
okvetlen keresse fel cégünket bevásárlás végett. Állandó nagy raktár ruhaszövetekben. Naponta érkező olasz partháló-árak
AMERIKAI RUHA-ÁRUHÁZ
Budapest, Király-utca 15.
Interurban telefon József 41-35.

Sirkövek

legolcsóbban beszerezhető
Schreiber
sirkóraktárában
Debreczen, Hunyadi-utca 14.

Orth. kóser bodega

Piac-utca 83.
Korlátlan italmérésben állandóan
friss felvágottak
és kitűnő italok kaphatók.
Özv. Kiss Józsefné.

Női kalapok

nagy választékban.
Vidékre alakításokat azonnal eszközölközök!!
Schimmer Mórné
Piac-utca 2.

Modell kalapok

nagy választékban érkeztek
Sándor Margit
kalapüzletébe
József. kir. herceg-utca 5.
Alakítások gyorsan és pontosan készülnek.

Friedländer Testvérek

bornagykereskedők
Telefon 1034.

Ajánlják legfinomabb minőségű fahajborokat a legolcsóbb napi áron.
Ujborokat vesznek
kisebb nagyobb mennyiségben. Üres hordókat termelők rendelkezésére bocsájtják. — Iroda Széchenyi utca 29. sz. alól ideiglenesen Széchenyi utca 48. sz. alá helyeztetett át.

Női kalapokat

legszebben és leggyorsabban a
„TURUL” fest, vasal és alakít
PIAC-UTCA 32.

Hajdumegyei Vasöntöde és Gépgyár

Engel és Társa műszaki Üzlete, Hunyadi-utca 17. szám.
Ajánlja a SZÜRETRE saját gyártmányu
borsajtóit, szőlőzúzót
stb. és egyéb pincészeti eszközeit, továbbá
dusan felszerelt raktárát műszaki
cikkekben és anyagokban.

„INTERCONTINENTALE”

Telefon 81. sz. Távirati cím: INTERCONT.
szállítványozási és közlekedési részvénytársaság.
Ezelőtt HOFFMANN S. és V.

Debreczeni iroda:

Szent-Anná-utca 13., a Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank helyiségében

Foglalkozik:

A nemzetközi kiviteli és behozatali forgalomban úgy vasuton, mint hajón teljesítendő áruszállítások lebonyolításával.

Az összes külföldi nagyobb gőcpontokon, valamint a határállomásokon fennálló telepei útján biztosítja a szállítványoknak a határállomásokon való akadálytalan és közvetlen átmenetét.

Közvetlen díjtételekről, kiviteli és behozatali engedélyekről és a legkedvezőbb szállítási módokról készséggel ad felvilágosítást és felhívásra konkrét ajánlatokkal szolgál.

Rendszeres gyűjtőforgalmat tart fenn a jelentékenyebb külföldi viszonylatokban.

Élvállalja külföldi rendeltetési kocsiakomány, élelmiszereknek és borküldeményeknek kíséret mellett, külön vonatokkal való gyors továbbítását.

Ujonnan nyitott cipőfelsőrész készítő műhelyemet

amerikai rendszerrel vezetem be. Bármely hozott, vagy nálam kapható anyagból a felsőrészt 30 perc alatt elkészítem
: : Raktáron tartok bel- és külföldi bőrből kész cipőfelsőrészeket. : :
: Ugyanott jó ragasztók felvételnek. :

Nagy Mihály cipőfelsőrész készítő,
Batthyány-utca 2.

GAMBRINUSBAN

bel- és külföldi kitűnő italok, naponta friss csapolású világos és BARNÁ SÖRÖK.
Hősök söre. Elsőrendű magyar konyha. Zónareggelik.

Minden este **MAGYARI ZENEKARA** játszik.
KÖSTNER és DÉZSI tulajdonosok.

Uj őszi :: :: divatlapok

érkeztek HEGEDÜS ÉS SÁNDOR irod. esz nyomdai r.-t. könyvkereskedésébe, Piac-utca 34. sz.

Teljesen új teherautók

ugyszintén használtak nagy választékban, valamint pótkocsik is 2-4 tonna hordképességgel kaphatók
RÓKA ÉS TÁRSA teherautó telep
Budapest, V. Csanády-utca 3. sz.

Kereskedő

ne
spekulálion

külföldi tartozásával
Siessen megvenni a legminimálisabb fedezet mellett

Markovits
banküzletében.

Piac-u. 63. az udvarban.
Telefon 565.

Mindentéle archór, szépség-hibát, májolt, pattanást, szemölcsöt és 10 nap alatt eltávolít
Kozmetika intézetem
Széchenyi-utca 16. szám.

TŰZIFA

bükkhasáb, elsőrendű, száraz, ipari célra alkalmas, azonnali szállításra kapható
Pollák Zsigmondnál
Miklós-utca 13.

Kiss József

automotor- és gépműhelyében
Erzsébet-ut 20.
jutányos árban eladó:
2 drb. 8 as cséplőgép, egy 10 HP lokomobil, egy négyvasú motor-eke, 2 drb. négyüléses automobil és egy motorkerékpár. Cseréüzletet is kötök.

„FRICZI”

kalapszalokban a
legszebb kalapok
nagyválasztékban
állandóan kaphatók Városházával szemben.

FÉMÖNTÖDE!

Bronz, réz, alumínium, cink stb. öntését vállalom
PAULO FERENC
:: Zápolya-utca 13. szám. ::
Telefon 430. Telefon 430.

Uj szüicsmunkát,

alakítást és javítást
a legújabb divat szerint és a legolcsóbb ár mellett elvállalok.

Adler Jenő
szüicsmester
Piac-u. 30. és Széchenyi-u. 40.

Rövid kereszthoros zongorák

planinók

elsőrendű angol szerkezetűek is állandóan

Méry-nél Budapest, V., Géza-u. 5.

Csere-javítás vidéken is.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 20-,- minden további szó K 2-,- Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

POSTA.

Házasságközvetítés
gyorsan, diszkrétan, az ország minden részében levő összeköttetésénél fogva, csak Hajó-utca 16. szám alatt levő iroda bonyolítja le.

VÉTEK.

Aranyat,
hamisfogakat,
brilliánsokat
a legmagasabb
napi árban veszek
Schiffmann
ékszerész, Piac-u. 67
Frohner-szálloda,
épület.

Ólmit

bármily mennyiségben
veszünk, akár egész, akár
tört vagy darabos álla-
potban. Piac-utca 49.
II-ik udvar.

Saját érdeke,

hogymindenmely mező-
gazdasági terméket az
alatti cégnek felajánlja,
aki mindezeket a legma-
gasabb napi áron átveszi.
Benedek Bertalan, ter-
mény- és takarmány-
kereskedő, Simonffy-u.
7. Telefon: 675.

Egy

éjjeliórának való hunda
megvételre kerestetik
Kemény fater, Pesti-
utca 2.

BEADÁS.

Sapkaközpontnál

Simonffy-utca 5. (Hal-
piac) mindenféle egyen-
ruha és civisapka leg-
olcsóbban kapható. Ho-
zott anyagból 24 óra alatt
készül.

Friss élesztő

legolcsóbb árban Csapó-
utca 19., kapu melletti
üzletben Rosenthalnál.

Friss sütemények

állandóan kaphatók
Sztánó Gábor cukrász-
nál, Hunyadi 17-19.

Transzmissióhoz
való két felső kerék
eladó. Cím a kiadóhiva-
talban.



KOLLARIT BÖRLEMEZ

a jelenkor legjobb és
legtartósabb bőrtelmeze.
12-15 éve használatban.
Kapható:

Mező Armin
fakereskedőnél,
Debreczen.

**Mindig a legolcsóbb! Verseny-
áruház**

Piac-utca 58. sz. Megyeház mellett.

Nagy választék szövetek, kartonok,
vásznak, zefírek, flanellek, barchet-
tek, kész női kötények, pongyolák,
férfi- és női fehérműek, haris-
nyák, keztük stb. stb. cikkeiben.

Krisch Károly

cserépkálybaraktár, Deb-
reczen. Piac-utca 89.
Telefon 12-18. Vállal
cserépkályhák átrakását,
tisztítását, javítását, fal-
burkolati munkákat is.

Olcsó posztók,

a legfinomabb öltöny és
kabát kosztium szövetek
naponta érkeznek Roth,
piac-utca 77.

Allg

használt silskim városi-
bunda eladó. — Cím a
kiadóban.

**Boroshordók,
taposókád,
ujak és használtak
nagyobb mennyiségben
eladók.
RÁCZ, Péterfia 71.**

Eladó

új és használt butorok
József kir. herceg-u. 20.

**Friss uradalmi
teavaj
és főzővaj**
és állandóan kapható
Ullmann Salamon
Kereskedelmi Részvénytár-
saság üzletében. : :
nagykereskedésében. : :

127

kis hold jó minőségű
szántóföld tamási állom-
ás közelében szabad
kézből eladó. Értekez-
hetni Hajdu-Sámsonban
Krausz Arturral.

Tiszta

egész ives
makulatura

(ujszágpapír) kapható
5 és 10 kilós
csomagokban a kiadó-
hivatalban. Piac-u. 49.

Butorok

minden kivételben leg-
olcsóbban beszerezhető
Weisznál, Piac-utca 83.
bent az udvarban.

**Sok pénzt
takarít meg,**
ha téli tüzfűszük-
ségletét már most
fedezel

HOLCZER
tüzfűtálcépén.
Margitfürdő mellett.

Raktáron: prima
száraz bükk vagy
cser hasáb- és do-
rongfa ölenként
vagy felvágva, ugy-
szintén vagontele-
kekben a legol-
csóbb napi áron
azonnali szállítá-
sra vidékre is.
TELEFON 986.

Épület,

műlakatos munkákat ja-
vit, készít Krámer mű-
lakatos, Hatvan-utca 4.

Gyermekkosci

ülésre-fekvésre, új, eladó
Bundi-utca 15.

Liszt

és hüvelyes árak a leg-
olcsóbb napi árban Pol-
litzer Jakabnál, Bethlen-
és Fűvészker-utca sarok.

Sparherd

jókarban levő eladó,
Arany János-utca 35. há-
tul az udvarban.

Paplanvarrodámban
minden szakmabeli mun-
kát készít szépen, ju-
tányosan. Kész árak ál-
landóan raktáron. Deb-
reczeni, Kossuth-utca 11.

Nagyon

szép gaublen-kék plüsch
függöny két ablakra el-
adó. Megtekinthető Weisz
ékszerüzletében, Püspö-
ki-palota.

Mindentéle

új és használt butorok
legolcsóbban beszerezhe-
tők Piac-utca 37. (Kis-
emplombazár.)

Üveges

tenta, kékítő engro árban
Mayernál, Simonffy-utca.

Szép puldok

és egy hármás Wertheim-
kassza eladó. Cím a ki-
adóban.

1900

koronától mérték után
férfi öltönyöket készít
Tegdes János, Péterfia 42

Használt

boros hordók eladók
Markbreitnál, Csapó 42.

Ajánlok azonnali
szállításra mész-
ég etőmből
**fával égetett
meszet**

bármilyen nagytételben.
Valdmann József
Sajószentpéter.

KERESLET.

Aranyat,

ezüstöt brilliánsat, zá-
logcédulát vesz legma-
gasabb napi áron Steiner
Mihály. Hatvan-utca 2
zám. I emelet.

Ritnáhs étkezés.

Az izr. Diákotthon (Da-
rabos-u. 13. sz.) külön
éttermében jó és olcsó
hónapos koszt (ebéd, va-
csora) kapható.

Építetta szakmában
jártas fakiadó munkás
fix fizetéssel, lakás és
tüzfűtálással felvétetik
Ácssegéd előnyben Mező
Armin fater, Wesselé-
nyi-tér 6.

Intelligens

izr. családnál teljes el-
látást keres külön szoba
használatát tisztviselő
Ajánlatokat „Sürgős” jel-
igére a kiadóba kérek.

Műszerész segéd
finom elektrotechnikai
munkára és középisko-
lát végzett fia tanulónak
felvétetik. Földvári
elektrotechnikai gyára.

Nyelvtanár

néhány magántanítványt
vállal. Cím a kiadóban.

Mindentéle

műlakatos munkákat ju-
tányosan vállal Pongrácz
műlakatos, Szalkai-u. 4.

Malomtulajdonosok
figyelmébe! Felvonó-
kat, csöveket, csővezetést
jutányosan vállal Müller,
Erzsébet-u. 115.

Engros

segéd fűszernagykeres-
kedésbe és egy kiszol-
gáló leány felvétetik
Lindenfeld J. Jenő, Dé-
genfeld-tér 7. szám.

Sütőasszonyok,

kik sütőházban huzamo-
sabb ideig dolgoztak,
felvétetnek. Jelentkezni
Bethlen-u. 23.

400.000 koronával
társulnék biztos megél-
hetést nyújtó bármilyen
üzlethez. Üzletet is át-
vennék. Levelek „G” jel-
igére a kiadóba küld-
dendők.

„VULKÁN”
autogén hegesztő
vállalat

Csapó-utca 86.
Paragó-utca 1.

Mindenmely törött
tárgyak, öntvények
stb. legszakosabb
hegesztése.

Még mindég olcsó!
Szabó és Zengewald

rólós és rövidaruüzletében
Szent Anna-utca 3. sz. alatt.

Sima és mintázott flanel-
lek, szövetek, ruhadizsek,
mindenféle rövidárú,
Női, férfi és gyermek
speciál védjeggyű haris-
nyák nagyválasztékban. :
Feltűnő olcsó árakban.

Kétszobás

modern központi fűtéses
lakásomat elcserélném
hasonló háromszobásra.
Cím a kiadóban.

Urleány

kiszolgálónőnek és egy
tanuló felvétetik jó esa-
ládól Benyáts Emil fő-
téri üzletében.

Pénztár

kezelésben jártas kis-
asszony felvétetik —
Kertész, Piac-utca 19.

Piacon

két szoba, előszoba,
konyha, fürdőszobából
álló utcai lakás teljes
berendezéssel azonnal
átadó. Cím a kiadóban.

Intelligens

zsidó család iskola idény-
re teljes ellátásra elfo-
gad intelligens zsidó esa-
lád gyermekét, ahol zong-
gora, német nyelv, 1-6
és 2-ik gimnáziumból
oktatást kaphat. Cím a
kiadóhivatalban.

Bejárónőnek

14-16 éves leány azon-
nali felvételre kerestetik
Darabos-utca 39.

Borozó és Falatkozó
zárórán nyitva Piac-utca
89., Rovállal szemben.
Friss felvágottak és hű-
sítő italok.

Gyakorlott

pénztárkezelő felvéte-
tik **Wernernél**, Neu-
mann M. helyiségben,
jelentkezni 1-2 óra között

Elárultó

kisasszonyt felvesz
Gárdos könyvesboltja,
Püspökialota.

Utcai

nagy szoba, előszoba,
város központjában levő
lakásomat elcserélném
konyhás lakással. Cím a
kiadóban.

Közponban

uri izraelita család teljes
ellátással zongora hasz-
nálatával gyereket vállal.
Cím a kiadóban.

Fűszerszakmában
jártas segéd vagy leány
jó fizetéssel azonnalra
felvétetik Rubinstein fű-
szerüzletében, Miklós-
utca 22.

**Tanuló-
leányok**

felvétetnek a
Hegedűs és Sándor
rt. nyomdájába és
könyvkötészetébe
Piac-u. 49.

Iskolai

tanúvra izr. uri család
elfogad teljes ellátásra
zongorahasználattal két
uri leányt. Cím a kiadó-
ban.

VEGYES.

Villamos

csengőket, telefonokat
minden rendszerűt ké-
szít, javít és szállít leg-
olcsóbb napi áron Föld-
vári debreceni I. elektro-
technikai gyár Széche-
nyi-utca 55. Telefon 168

Zongora

javitást, hangolást szak-
szerűen, jutányosan vál-
jal Liska, Batthyány-
utca 10.

Összes írógépek
specialistája javításokat
pontosan végez Molnár
Oszkár Péterfia 18.

Legszelben,

tegelcsóbban mos, vasal,
lisztit gőzmosoda, Arany
János-utca 54.

Óra

ékszer javításokat szak-
szerűen készít Kohn,
Hunyadi-utca 12.

**Gyorsírást,
német
és
francia
nyelvet tanít
Ardó Miklósné,
Simonffy-u. 2/a.**

Koncz

fest, tisztít legolcsóbban,
kifogástalanul Arany Já-
nos-utca 10.

Elemi

és polgári iskolai tanulók
korrepetálását és előké-
szítést elvállalja isk. ta-
nító, ki zongorát és né-
metet is tanít. Cím a ki-
adóban.

Vízvezeték.

csatornázási munkálato-
kat készít szakszerűen
Gyenes, Miklós-u. 29. Te-
lefon 937.

Kárptos-mester

menekült, vállal min-
dennemű butorjavítást,
elsősorban és legol-
csóbban. A közönség
szíves pártfogását kéri.
Máv. Külső-fatér, kocsi
sz. 210. 223.

Írógép

javitások, kellékek meg-
rendelhetők Merkur író-
gépáruházban. Piac-utca
58. Telefon 540.

Gärtner

zongorahangoló
Széchenyi-utca 15.

Plisszéroaszt,

gouvrirozást harangszok-
nyákból is készít Farkas
Bella, Arany János-u. 20

Hölgyek figyelmébe!!!

Mai naptól jó hírnevű üzletemet
kibővítettem a legjobb férfi munka-
erővel. Végzünk ondolaciot, haj-
munkát legkényesebb kiviteléig
arcáp olást.

Weisz Edéné, Arany János-u. 18.

Felolós szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR

irodalmi és nyomdai részv. társ.

Nyomatott Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.